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МИ РАН ЈАРЦ

ФРАНЦ КАФ КА1

Је дан ен гле ски кри ти чар је из ја вио да је сва ово го ди шња ен
гле ска књи жев на про дук ци ја при лич но про сеч на и да је ме ђу свим 
тим де ли ма са мо јед но, и то то ли ко из над свих дру гих да га уоп
ште ни је мо гу ће увр сти ти у уо би ча је ну ле пу књи жев ност, на и ме, 
реч је о ен гле ском пре во ду ро ма на За мак (Das Schloss), ко ји је 
то ком 1919/1920. го ди не на пи сао ау стриј ски пи сац Франц Каф ка.2 

Каф ки но име се по ја ви ло у јав но сти 1917. го ди не по сле из да
ња Кур та Вол фа у збир ци Der jüngste Tag (Нај мла ђи дан), ко ји је 
об ја вио и пр ва де ла Ф. Вер фла, В. Ха зен кле ве ра, Г. Тра кла, Г. Бена 
и дру гих. Ту је об ја вље но и не ко ли ко све за ка Каф ки них но ве ла и 
при ча, као што су Ло жач (Der He i zer), Пре о бра жај (Der Ver wand
lung), Пре су да (Das Ur teil). Ње го ва књи жев на за о став шти на са др
жи ме ђу при ме ри ма ра зних по ку ша ја, на цр та, афо ри за ма и од ло
ма ка и три ве ли ка фраг мен та не до вр ше них ро ма на, ко ји су је згро 
Каф ки ног ства ра ла штва, ро ма не Про цес, За мак и Аме ри ка. 

Каф ка се ро дио 1883. го ди не у Пра гу, не ко ли ко го ди на био је 
чи нов ник оси гу ра ва ју ћег дру штва, ка сни је је жи вео у Бер ли ну, 
где му се об но ви ла ту бер ку ло за од ко је је још ра ни је обо лео. Умро 
је у Бе чу 1924. го ди не.

1 Ми ран Јарц (1900‒1942), „Franz Kaf ka”, есеј об ја вљен у љу бљан ском ча
со пи су Dom in svet 1931. го ди не, пр ви је осврт на ве ли ког пи сца у ју го сло вен ским 
књи жев но сти ма. Јарц, као ис так ну ти ме ђу рат ни сло ве нач ки пе сник, при по ве
дач, есе ји ста, кри ти чар и пре во ди лац, из вр стан по зна ва лац свет ских књи жевно сти, 
а по себ но срп ске и хр ват ске, је дан је од за чет ни ка екс пре си о ни стич ког по кре та 
у сло ве нач ком и ју го сло вен ском кон тек сту. Не ки ње го ви ста во ви о Каф ки имају 
и зна че ње ау то по е тич ких ис ка за. ‒ Прим. прев.

2 Franz Kaf ka: Das Schloss: Ro man. Kurt Volff Ver lag. Ber lin 1923. ‒ Der 
Pro zess. Ro man. Ver lag Schmi e de. Ber lin, 1925. ‒ Be im Bau der chi ne sic hen Ma u er. 
Ver lag Ki e pen he u rer. Pots dam, 1931.
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„Умро је за пра во још са свим млад”, ка ко пи ше В. Хас (W. Ha as), 
„као Но ва лис, због исте бо ле сти као Но ва лис, и мо ра мо га увр
сти ти у исти круг као тог ве ли ког ро ман ти ча ра, јер су се обо ји ца 
уду бљи ва ла у под све сне ла ви рин те уну тра шњег жи во та, да им не 
пре о ста не ни јед но дру го све тло осим све тла смр ти, ко ја је та ко ђе 
јед на вр ста све тло сти...”

Са мо тан, ка кав је био, он је у сво јој сен зи бил но сти из о штрио 
зна ње до те ме ре да је у стра ху за пот пу ну те жи ну сво је ре чи и 
сум ње у до вр ше ност фор мал ног из ра за од ре дио у те ста мен ту да 
на след ни ци мо ра ју уни шти ти сву ње го ву пе снич ку остав шти ну 
и уоп ште све ње го ве ру ко пи се, и ако са да има мо пред со бом при
бли жно це ло куп но Каф ки но де ло, за то мо ра мо за хва ли ти пи сцу 
Мак су Бро ду, ко ји не са мо да је био из вр ши лац пи шче ве по след ње 
во ље већ је чак при пре мио све, не ке крај ње фраг мен тар но са чу
ва не ру ко пи се за из да ње са бра них Каф ки них де ла.

Каф ку је у књи жев но и сто риј ском сми слу су штин ски не мо
гу ће од ре ди ти, иа ко га не ки – као Мар холц (Ma hr holz), убра ја ју у 
екс пре си о ни сте. Он је у тој ме ри екс пре си о ни ста ко ли ко је ина че 
сва умет ност екс пре си о ни стич ка – екс пре сив на у том сми слу да 
је из раз од го вор чо ве ка, ко ји осе ћа по ве за ност (reli gia) из ме ђу 
се бе и ви шег у ко смо су, од го вор чо ве ка на на мет ну ту му за по вест 
од дав ни на. 

Чо век и ап со лут на пра зни на ко ја вре ба над њим – основ ни је 
по кре тач Каф ки них ак тив но сти, ес ха то ло шке усме ре но сти и та ко 
су „res ul ti mae” свет ње го вих са мо свој них епо ва, ко ји га по ду хов
ном стре мље њу по ста вља ју у кру жну ра ван два нај ве ћа ми сли о ца 
хри шћан ства – Бле за Па ска ла и Се ре на Кјер ке го ра. Па скал, ко ји 
се за гле да у вре ба ње без про сто ра и ус клик не: „Чо век је ни шта у 
по ре ђе њу с бес ко нач но шћу и све у по ре ђе њу с ни шта ви лом, сре
ди на из ме ђу ни шта ви ла и све га. Од обе крај но сти је бес ко нач но 
уда љен и ње го во бив ство ва ње је исто та ко да ле ко од ни шта ви ла 
из ког се из ро дио, као и од бес ко нач но сти ко ја ће га при ми ти у 
се бе” (Ми сли, IV, 1) – и Кјер ке гор са спо зна њем: „Чим пр во бит нији 
је чо век, тим ду бљи је страх.” Не пот пу ност са мо чо ве чан ског се у 
тој фа зи ду хов ног до жи вља ва ња су сре ће с Каф ком, ко ји се од њих 
раз ли ку је упра во на тој рас кр сни ци. Да се Каф ка мно го кре тао у 
Па ска ло вом све ту све до чи нам и при чи ца ко ју је за пи сао В. Хас 
и ко ја је та ко ђе ка рак те ри стич на за Каф ки ну те мељ ност. Ка да га 
је Хас по сле ду гог пе ри о да ра стан ка срео и пи тао шта да чи та, 
Каф ка му је од вра тио: „Још увек ону исту књи гу ко ју сте ми по
след њи пут пре по ру чи ли – Па ска ло ве Ми сли.” Али по след њи пут 
је би ло пре се дам го ди на. Каф ки но не ве ро ват но пла стич но се ћа ње 
је као зна ње, из раз је ње го вог ето са, ње го ве ре ли ги је. Па скал, као 
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и Кјер ке гор и Каф ка, је су јед но у основ ном ре ли ги о зном мо ти ву: 
чо век је пред Бо гом увек крив. Али Каф ка се од оба ве ли ка ми
сли о ца су штин ски раз ли ку је у то ме да не жр тву је вре мен скост за 
бес ко нач ност, да да кле не до жи вља ва оштар ду а ли зам из ме ђу 
ма те ри је и ду ха, већ до жи вља ва ма те ри ју као оте ло вље ни дух и 
дух као крај ње ди со ци ра ну ма те ри ју. – Каф ка сто га до жи вља ва и 
при ка зу је жи вот као мит.

Ми то ви су ње го ви ве ли ки ро ма ни у ко ји ма се пре пли ћу, пре
ли ва ју и про жи ма ју ре ал ност и над ре ал ност. Сва ки пред мет, сва ка 
по ја ва, чо век и ствар жи ве чуд но ви до ви то у ме ђу соб ној по ве за
но сти (reli gia!), у ат мос фе ри ве ков ног усу да. Пра кри ви ца, ко ја им 
оне мо гу ћа ва да жи ве у ста ти ци рав но те же, да је им ди на ми ку, која 
је ујед но са др жај тих мит ских (не са мо сим бо лич ких) по ве сти. А 
ди на ми ка је по дво је на у два прав ца па сив ног про жи вља ва ња на
спрам нај тај но ви ти јег сре ди шта: при бли жа ваш се као по кај ник 
ко ји при хва та ми лост, или као гре шник ко ме сле ди ка зна и сти же 
га про паст, по гу бље ње. Али то сре ди ште, то нај та јан стве ни је жа
ри ште ко је иза зи ва не мир и не си гур ност, ни је код Каф ке не где 
из ван гра ни ца људ ског као у Фа у сту, ко ме се оти ма крик:

Drum hab’ ich mich der Ma gie er ge ben,
Dass ich er ken ne, was die Welt 
Inm in ner ste, zausammenhält,
Schau’ al le Wir ken schaft und Sa men...3

Ако се Фа уст тр за из окло па оне усред сре ђе но сти у ко јој живе 
ми ли о ни и у свом про ме теј ском на го ну ве зу је се за ма гич не си ле 
да би по стао бог, та да се у за го нет ном Каф ки ном ју на ку К. од и
гра ва упра во су прот но: К. стре ми свим сво јим же ља ма ка то ме да 
га укљу че у ко лек тив, да би од нај ви ше вла сти до био – „ле ги тима
ци ју” с ко јом би пред љу ди ма мо гао да оправ да сво је – бив ствова
ње, још ви ше: сво је ро ђе ње. Тра же ње те „ле ги ти ма ци је” је Каф кин 
пра мо тив, ко ји има из вор у нај ду бљем не ми ру ко ји до жи вља ва 
по себ но чо век ко ји се осе ћа као из оп ште ник. Не сум њи во је на на
ста нак тог мо ти ва пр во бит но ути ца ло це ло ви то, стал но на сто ја ње 
умет нич ког твор ца, и та ко је Каф кин про блем ујед но и про блем 
пе сни ко ве лич но сти у од но су пре ма дру штву. И за осве тља ва ње 
ла ви рин та и не ре ши вих за мр ше но сти у де ла њу и не га ци ји умет
нич ких ге ни ја, та да је за пси хо ло шко „про у ча ва ње” та кве лич но
сти Каф кин од нос пре ма све ту дра го цен ма те ри јал.

3 За то сам се пре дао ма ги ји / да бих спо знао шта свет / у сво јој уну тра шњо
сти са др жи / по гле дај све учин ке и се ме на.
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Већ је фа бу ла Зам ка (Das Schloss. Ro man. K. Wolff Ver lag) вео
ма нео бич на, та јан стве на при ча о не ком пут ни ку К., ко ји се за у ста
вља у уса мље ном се лу, над ко јим вла да мо гу ћа власт из обли жњег 
зам ка. Стра нац К. би ра до оти шао до зам ка да би та мо до био др жа
вљан ство за жи вот у се лу, по што је ње го ва же ља да као и дру ги 
љу ди жи ви у гра ни ца ма ре да и уре ђе но сти. Али упр кос свим по
ку ша ји ма и упр кос ис трај ном тру ду да до би је ту „ле ги ти ма ци ју”, 
чи тав труд К. је без у спе шан. Го ди не и го ди не про ла зе у не стр пљи
вом оче ки ва њу, све су мол бе од би је не, К. не успе ва да ре а ли зу је 
ни је дан до бро осми шљен план – ни ко га не мо же и не сме од ве сти 
пред нај ви шег чи нов ни ка, жи вот му ве не у бес плод ном бес по сли
ча ре њу.

У јед ном у штам пи ис пу ште ном фраг мен ту (Про то кол се о
ског се кре та ра Мо ма) има мо Каф кин ори ги нал ни при мер Ковог 
де ло ва ња и пре стан ка де ло ва ња:

Ге о ме тар К. је ис пр ва мо рао жу де ти за тим да се уста ли у се лу. 
То ни је би ло ла ко, јер ни ком ни су би ле по треб не ње го ве рад не 
спо соб но сти и ни ко га ни је хтео при ми ти осим го сти о ни ча ра, кога 
је К. за па њио сво јим из не над ним до ла ском. Та ко ђе се ни ко ни је по
бри нуо за ње га, уко ли ко из у зме мо не ку чи нов нич ку го спо ду с њи
хо вим ша љи вим опа ска ма. Та ко се К. на из глед бес циљ но вр тео уруг 
и сво јим при су ством са мо ква рио мир тог ти хог кра ја. У ствар но сти 
је био ве о ма за по слен јер је стал но вре бао при ли ку, ко ју је уско ро 
и на шао. Фри да, мла да шан ке ри ца у го спод ском двор цу му је по
ве ро ва ла и по да ла му се... Из нај пр ља ви је про ра чу на то сти се К. 
при бли жио Фри ди, ко ју не би на пу стио све до та да док га на па ја 
још искри ца на де да му се ра чу ни сла жу. Ми слио је, на и ме, да је 
Фри да љу бав ни ца го спо ди на на чел ни ка и њом је хтео да при до би
је тро феј ко ји би на рав но про дао по нај ви шој це ни...

Ро ман је остао ве ли чан стве ни од ло мак. М. Брод при по ве да 
да је Каф ка на ме ра вао да за кљу чи Ково не мир но лу та ње ти ме 
што ће не по сред но пред смрт до би ти до зво лу за оста нак у се лу. 
То зна чи да је чи тав Ков жи вот про те као са мо у бор би за сти цање 
те до зво ле, ко ја му је баш на кра ју оправ да ла ње го во бив ство ва ње 
од ро ђе ња до смр ти. Не мо жда спа се ње (Фа уст, осно ва Ваг не ро вих 
опе ра), већ са мо оправ да ње жи во та – то је јед на од основ них идеја 
Каф ки не по е зи је.

Про стор у ком се од и гра ва ју ти вр ло чуд ни до га ђа ји је са свим 
са њар ски, али опет са њар ски у по себ ном сми слу. Под „са њар ским” 
у про се ку и као по не ком до го во ру увек за ми шља мо не што не
ствар но, не што не ја сно. Пред ме ти, ко је ви ди мо у сно ви ма, осо бе 
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ко је у том чуд ном све ту сре ће мо, до га ђа ји ко је до жи вља ва мо ка да 
смо осло бо ђе ни кон тро ле оног ра зу ма ко ји омо гу ћа ва ме ру и ред 
– све то за жи ви у крај ње лич ном од но су пре ма на ма, као да зна за 
све на ше на ме ре и ми сли, као да је пот пу но по о со бље ње на ше 
ду ше. Не ка су штин ска раз ли ка по сто ји из ме ђу са њар ске ат мос
фе ре на су прот днев ном за ко ни том, при ме ре ном и пре ме ре ном 
све ту. Ова раз ли ка не по сто ји мо жда са мо у тој ан ти те зи, сре ће мо 
је и још по не где, са свим дру га чи је. „Свет по да ну” од ре ђен хи ља
ду го ди шњим уче њем и на ви ком по сма тра ња се, на и ме, од мах 
пре тва ра у „ноћ ни, са њар ски свет”, чим се де си ло не што што је 
су штин ски су прот но за ко ни то сти у ко ју ве ру је мо по сле хи ља ду
го ди шње на ви ке и на у че ног по сма тра ња. Чим на пу сти мо тло које 
је под ло га на ше жи вот не ори јен та ци је на пет чу ла, де си се то: чим 
се из нас уда љи „prin ci pi um in di vi du a ti o nis” (Шо пен ха у ер), од мах 
се пот пу но ме ња уо би ча је на сли ка све та. Сва ки пред мет гу би 
сво ју при сност, опа сно и не по мич но гле да у нас сво јим за го нет ним 
ли ком скри ве них де струк тив них си ла – све је до би ло стра ни из раз 
стра ве и вре ба ња, све је про же то не ким зло на мер ним флу и дом 
тај не уро те про тив нас. Кан це ла ри ја, те ле фон, пи са ћа ма ши на, 
ко ла, све тиљ ка, сте пе ни це – украт ко, сва ки пред мет ко ји нам је 
слу жио по пут слу ге се оса мо ста лио и са мо че ка ка да ће нас уни
шти ти. Овај страх, ко ји је еле мен тар ни страх пред ха о сом, на рав
но се са мо при вре ме но уда љио од ци ви ли за ци је, ко ја је осве тли ла 
уски исе чак жи во та, овај страх не пре ста но го ри ис под тан ког сло
ја ве штач ке си гур но сти и из но ва згра би сва ког оног ко се др зне 
да ски не тај „тан ки слој ве штач ке си гур но сти” и по гле да у веч но 
ли це све та с дру ге стра не. Та кав је по глед До сто јев ског, Кјер ке
го ра и свих оних ко је стра сно пе че пи та ње смр ти и жи во та, кри
ви це и ка ја ња, ка зне и по ми ло ва ња; та кав је и Каф кин по глед. 

Та кво гле да ње је на ло жи ло Каф ки и та ко свој ствен об лик 
из ра жа ва ња, у ком се сва ки пред мет при ка зу је у сне ва ној сли ци: 
до крај но сти ре а ли сти чан, то ли ко да за по чи ње да жи ви свој вла
сти ти жи вот. У Каф ки ним при по ве сти ма не су сре ће мо не ке из
ми шље не пре де ле, дан те ов ске ро во ве, а та ко ђе нас не из не на ђу ју 
окулт не при ка зе ка кве по зна је мо у де ли ма Меј рин ка, Поа, Хоф
ма на, не го наш днев ни свет у усто стру че ној сна зи и ва жно сти, да 
нас пред њим об у зме стра ва. Свет пра шња вих и мрач них би роа, 
кан це ла ри ја и че ка о ни ца, где вла да ју не ми ло срд ни, за го нет но 
ћу тљи ви или вар љи во прич љи ви, злоб ни чи нов ни ци свих вр ста, 
сле пи у слу жби не ви дљи вог по гла ва ра. Тај не ви дљи ви по гла вар, 
ко ји има пот пу ну власт над љу ди ма, у Зам ку (Schloss) се зо ве по
ми ло ва ње, ко је бес кућ ник К. уза луд тра жи чи тав свој жи вот, у 
дру гом Каф ки ном ро ма ну Про цес на зи ва се за кон. Као и За мак, 
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и Про цес је ве ли чан ствен фраг мент, чуд на при ча о про це су, где не 
са зна је мо ни шта о са др жа ју кри ви це. Из не на да сти же суд би на К., 
не по зна тог бан кар ског чи нов ни ка, ко ји је до та да мир но жи вео у 
да тим окол но сти ма. К. је оп ту жен. Мо ра на суд. Су ди је су не по
зна те, суд је рас пар чан по пра шња вим пот кро вљи ма, у ни ским и 
там ним че ка о ни ца ма, по свим де ло ви ма за го нет ног ме ста. К. тр чи 
од кан це ла ри је до кан це ла ри је, про цес по ста је све сло же ни ји, за 
К. не ма ви ше ре ше ња. Не ви дљи ва си ла га за др жа ва да не по бег не. 
Кат ка да се чи ни да би мо гао са мо за мах ну ти ру ком па би рас пр шио 
ту зло коб ну ма глу пре су де ко ја ви си над њим, али баш то да му 
је ру ка као у сно ви ма одр ве не ла, баш то је мо жда узрок да ће му 
су ди ти и да ће га сти ћи суд би на. Ка ко је код Каф ке ре ал ност но ћу 
ствар ни ја не го да њу, та ко је и ло ги ка до ве де на до крај ње за ко ни
то сти, али ни та ква ло ги ка не ути че на пој мов ноап стракт но, већ 
жа ри и ре же, да осе ћаш ме со. То је она по след ња из о штре ност 
ми сли ко ја је згу сну та на та ко ду бок сте пен хлад но ће пред ни чим, 
да тај мраз де лу је јед на ко као уси ја на вру ћи на стра сти. По тој 
ло ги ци не ви дљи вог су ди је се про га ња ни К. све ви ше за пли ће у 
кон цен трич не кру го ве, док га не за у ста ви смрт.

У Каф ки ним де ли ма чо век је по да ник или ми ло сти или суди
је. Из не на да га усред мир ног жи во та суд би на по мак не с по вр ши
не. Сва ње го ва пре и спи ти ва ња о узро ку су уза луд на, по што су то 
„ta es ha ta” – по след ње ре чи. У веч ном по рет ку је од лу че но у ком 
прав цу и ко ли ко се ви со ко мо жеш ус пи ња ти. Она ко ка ко Св. апо
стол Па вле ка же (I Ко рин ћа ни ма): „Сва ко тре ба да жи ви ка ко му 
је по да рио Го спод, ка ко је ко га по звао” и „Раз ли чи та су де ла а исти 
је Бог, ко ји де ла у сви ма... Све то чи ни је дан те исти Дух, ко ји сва
ко ме уде љу је ка ко хо ће.” У стра шној за ви сно сти жи ве бића.

С тим у ве зи мо рам се до та ћи и сли ке же не ка ко је при ка зује 
Каф ка. Све те се љан ке, де вој чу ре, слу шки ње (За мак), чи нов ни це, 
же не пи са ра и чу ва ра (Про цес) су у вла сти не бро је них го спо да ра. 
Те ле сно, оне мо ра ју сва ки трен би ти по кор не рас ка ла шним вла
сто др шци ма и као да са ме у се би но се не ку за ко ни ту по слу шност, 
јер се те же не до бро вољ но по да ју.

За ту чуд ну по ја ву Макс Брод тра жи раз ло ге у пра мит ским 
и пра и сто риј ским слут ња ма, ко је су упу ћи ва ле Каф ку на та кав 
од нос же не пре ма за по вед ни ку. В. Хас ка же: 

Каф ка је оте ло тво ре ње и пред став ник свог се мит ског на ро да 
у нај там ни јим и за бо ра вље ним ду би на ма... С гво зде ном до след но
шћу се тај те ле сноерот ски мо тив стал но вра ћа у свим Каф ки ним 
књи га ма, а то је до каз да су се дав но за бо ра вље ни, чак и са вре ме
ном Је вре ји ну ве ро ват но не ра зу мљи ви узроч ни пра ми то ви, из но ва 
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про бу ди ли у овом ге ни ју са свом стра но шћу и окрут но шћу. Ко зна 
от ку да, да ли из Ва ви ло на или Аси ри је, из ви ру мо ти ви бо гу за ро
бље них де во ја ка, мо ти ви ко ји су не што нај чуд ни је и нај там ни је у 
за го нет ним К. ро ма ни ма.

Из ме ђу на ше Бо го ми ле у Пре шер но вом Кр ште њу4 и Каф ки
не же не је иста раз ли ка као из ме ђу европ ског ро ман тич ног света 
и ра ног азиј ског свет ског схва та ња. И К. ла ви рин ти под се ћа ју на 
за мр ше не и ком пли ко ва не пој мов не ла ви рин те обра за ца, вер ских 
ве жби и раз ја шње ња у Тал му ду, ко ји је под све сна осно ва Каф ки
них де ла. Као у по ме ну та два глав на ро ма на, та ко је Каф ка сав 
свој у свом по след њем нај ма њем оства ре њу, ко је нам је оста ло 
та ко не до вр ше но. То је до каз це ло ви то сти и умет нич ке мо ћи тог 
сво је вр сног пе сни ка. Од ло мак „Град ње ки не ског зи да” раз ви ја 
исте мо ти ве као За мак: по је ди нац че зне из сво је са мо ће у све ту за 
укљу чи ва њем у рад за чи та во чо ве чан ство. Рад (из град ња ки не ског 
зи да) ина че по ста је бес ци љан, чак без на де жан – у сво јој не пре
глед но сти, ви ше смер но сти и ис пре се ца но сти, ко ја уби ја у чо ве ку 
езо те рич не си ле, на ли ку је мо дер ној фор ми де ла – ипак, дру гог 
из ла за да нас не ма ви ше за чо ве ка, јер је та ко за кљу чио не ки не ви
дљи ви во ђа. „Да ле ки цар се ди у Пе кин гу, ни шта бли же ни од ре
ђе ни је не зна мо о ње му, то да нас ви ше не мо же мо зна ти, али већ 
чи ње ни ца да он вла да, до вољ на је да ис пу ња ва стра хом још та ко 
очај ног рад ни ка с по след њим зра ком сми сла и на да ња. Те жак би 
био жи вот ко ји је из ван са вре ме них пра ви ла, да не ма упут ста ва 
и упо зо ре ња ко ја до пи ру до нас из пра дав ни не.”

У исти тип спа да ју и пе снич коесе ји стич ки са ста ви „Про блем 
за ко на”, „Град ски грб”, „Мост”, као и обим ни је „Зи да ње” ко је нам 
због свог ау то би о граф ског ка рак те ра осве тља ва број не сим бо ле у 
Каф ки ним ро ма ни ма. Та ко ђе ње го ва по след ња прет по ста вље на 
при ча „Ис тра жи ва ња јед ног пса” от кри ва све ње го ве мо ти ве: без
у спе шан на пор, са зна ње исти не о са мо ме се би, жр тво ва ње са мо га 
се би је је ди ни ис ход из безд на блуд њи и за ме на.

Збир ке афо ри за ма и кри ла ти ца (О гре ху, пат њи, на ди и истин
ском пу ту) су са же та жа ри шта ко ја по сво јој јет ко сти и оштри ни 
пот цр та ва ју Каф ки ну не у мо љи ву бор бу за ве чи том хар мо ни јом, 
на при мер: „Од јед не од ре ђе не тач ке на пред пре ста је сва ки по вра
так. Ту тач ку тре ба до сти ћи.” „Мо жда је са мо је дан смрт ни грех: 
не стр пље ње.” „Као је се ња ста за: та ман су је очи сти ли, већ се опет 
пре кри је су вим ли шћем.” „Ако би би ло мо гу ће са зи да ти ва ви лон

4 Јарц ов де ми сли на Бо го ми лу, глав ну ју на ки њу Пре шер но вог ро ман ти
чар ског епа Кр ште ње на Са ви ци (Krst pri Sa vi ci) из 1836. го ди не. ‒ Прим. прев.
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ски стуб, не би се уз ње га тре ба ло ус пу за ти, ве ро ват но би би ло 
до зво ље но.” „Две мо гућ но сти: на чи ни ти се бес ко нач но ма лен, или 
би ти ма лен. Дру га мо гућ ност је пот пу ност, да кле мр тви ло, пр ва 
от по чи ња ње, да кле де ла ње.”

Упр кос фраг мен тар но сти Каф ки не књи жев не за о став шти не 
и упр кос пре ра ној смр ти овог ве ли ког ства ра о ца (ко нач но је баш 
смрт већ дав но од ре ђен за кљу чак, ко ји при па да де лу сва ко га чо
ве ка), Каф ка сто ји ме ђу оним рет ким пе сни ци ма ко ји су про на шли 
нов свет и за сво ју ис по вест но ви из раз. Но во упра во у то ме да нам 
је К. об ли ко вао (или бар оста вио пр ве по ку ша је) хи је рар хи је жи
во та, ка ко га до жи вља ва чо век ко ји је до сти гао ра ван ко смич ког 
по сма тра ња. Сва ка ап страк ци ја се пре ли ва у те ло, слут ња у сли
ку, дах у при зор. А кроз све то пло ви буд но ва си он ско зна ње, као 
што су осе ћа ли још пра на ро ди, на ко је смо се ми, ци ви ли зо ва ни 
љу ди, већ ско ро оглу ши ли.5 

Пре ве ла са сло ве нач ког
Бо ја на Сто ја но вић Пан то вић

5 Пи сци као Ф. Вер фел, А. Жид, Х. Хе се, Х. Ман, Т. Ман су спо зна ли 
ве ли чи ну овог ко смич ког са мот ни ка у ре чи ма: „Све ви ше се от кри ва по се бан 
зна чај Каф ки не лич но сти, би ло у Не мач кој, Ен гле ској или Фран цу ској. Из за о
став шти не об ја вље ни ро ма ни су нам у Каф ки, ко ме смо се до са да ди ви ли као 
мај сто ру из бру ше не ре чи и крат ке при че, от кри ли ро ма но пи сца ко га мо же мо 
по ре ди ти с нај ве ћи ма, не у мо љи вог мај сто ра фор ме и гла сни ка епо хе... ујед но и 
стро гог и при мер ног бор ца у свој ду би ни ње го ве ре ли ги о зне све сти...”




